

حل: بنجم

تابع عملها

لم هاردروف

لم بکیر هاردروف

عملهای معکوس مکانی

دتر، معادله دوتره، بردارهای یک عملگر

قضیه در مورد عملگرهای هرمیتی

تابع عملها

$$f = F(x)$$

$$F(\hat{A}) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n \hat{A}^n$$

ضرایب

$F(\hat{A})$: تابع عملگر \hat{A} . اگر \hat{A} عملگر باشد، این توان نوشت:

مثال: $e^{\alpha \hat{A}} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(\alpha \hat{A})^n}{n!} = 1 + \alpha \hat{A} + \frac{1}{2!} \alpha^2 \hat{A}^2 + \dots$

قضایع تابع عملها

• اگر $[\hat{A}, \hat{B}] = 0 \Rightarrow [F(\hat{A}), \hat{B}] = 0$

• اگر $[\hat{A}, \hat{B}] \neq 0 \Rightarrow [F(\hat{A}), \hat{B}] \neq 0$

• $[\hat{A}, F(\hat{A})] = 0$, $[\hat{A}^n, F(\hat{A})] = 0$, $[G(\hat{A}), F(\hat{A})] = 0$

• $(F(\hat{A}))^\dagger = F^*(A^\dagger)$ مثال: $(e^A)^\dagger = e^{A^\dagger}$

$$(e^{iA})^\dagger = \left(1 + iA + \frac{(iA)^2}{2!} + \dots\right)^\dagger = 1 - iA^\dagger + \frac{(-iA^\dagger)^2}{2!} + \dots = e^{-iA^\dagger}$$

$$(e^{iA})^\dagger = e^{-iA^* A^\dagger}$$

• اگر \hat{A} هرمیتی باشد، لزوماً $F(\hat{A})$ هرمیتی نیست.

$F(\hat{A}) = e^{iA}$ و $A = A^\dagger \xrightarrow{?} F(\hat{A}) = (F(\hat{A}))^\dagger$

$\hookrightarrow (F(A))^\dagger = e^{-iA^\dagger} = e^{-iA} \neq F(\hat{A})$ X

اگر \hat{A} هرتزی باشد $f(\hat{A})$ تابعی حقیقی از \hat{A} باشد، آنرا می توان نوشت $f(\hat{A})$ هرتزی است.

$$f(\hat{A}) = e^{\hat{A}}, \hat{A} = \hat{A}^\dagger \xrightarrow{?} f(A) = (f(A))^\dagger$$

$$\hookrightarrow (f(\hat{A}))^\dagger = e^{\hat{A}^\dagger} = e^{\hat{A}} = f(\hat{A}) \quad \checkmark$$

• $e^{\hat{A}} e^{\hat{B}} \neq e^{\hat{A} + \hat{B}}$

Hausdorff lemma لم هاندورف

$$e^{\hat{A}} B e^{-\hat{A}} = B + [A, B] + \frac{1}{2!} [A, [A, B]] + \frac{1}{3!} [A, [A, [A, B]]] + \dots$$

مثال: $f(\lambda) = e^{\lambda A} B e^{-\lambda A}$

در $\lambda=0$ بسط می دهیم: $f(\lambda) = f(0) + \lambda f'(0) + \frac{\lambda^2}{2!} f''(0) + \dots$

مشتق گیری از آنجا

$$\frac{d}{dt} \hat{A}(t) = \lim_{\epsilon \rightarrow 0} \frac{\hat{A}(t+\epsilon) - \hat{A}(t)}{\epsilon}$$

$$\frac{d}{dt} \hat{A}_{ij}(t) = \lim_{\epsilon} \frac{\hat{A}_{ij}(t+\epsilon) - \hat{A}_{ij}(t)}{\epsilon}$$

مثال: $\hat{A}(t) = \begin{pmatrix} t & 2t \\ e^t & 1 \end{pmatrix} \Rightarrow \frac{d\hat{A}}{dt} = \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ e^t & 0 \end{pmatrix}$

$f(0) = B$ $f(\lambda) = e^{\lambda A} B e^{-\lambda A}$

برای آنکه برهانیم:

$$f'(0) = \left. \frac{d}{d\lambda} \left(e^{\lambda A} B e^{-\lambda A} \right) \right|_{\lambda=0} = \left. e^{\lambda A} (A B - B A) e^{-\lambda A} \right|_{\lambda=0} = [A, B]$$

$$\Rightarrow f'(0) = [A, B]$$

$$f''(\lambda) \Big|_{\lambda=0} = \frac{d}{d\lambda} \left\{ e^{\lambda A} [A, B] e^{-\lambda A} \right\} = A e^{\lambda A} [A, B] e^{-\lambda A} + e^{\lambda A} [A, B] (-A) e^{-\lambda A}$$

$$= e^{\lambda A} \{ A [A, B] - [A, B] A \} e^{-\lambda A} = e^{\lambda A} [A, [A, B]] e^{-\lambda A}$$

$$\lambda=0 \Rightarrow f''(\lambda) = [A, [A, B]]$$

لم کچھل - بیکر - ہالدرورف

* تمرین امتحانی: اثبات لم

$$e^A e^B = e^{A+B} + \frac{1}{2} [A, B] + \frac{1}{12} [A+B, [A, B]] + \dots$$

① اگر $[A, B] = \mathbb{1}$ (مردمند) $\rightarrow e^A e^B = e^{A+B} + \frac{1}{2} [A, B]$

$$e^A e^B = e^{A+B} e^{\frac{1}{2} [A, B]}$$

$$[X, P] = i\hbar \mathbb{1}$$

② اگر $[A, B] = 0 \Rightarrow e^A e^B = e^{A+B}$

عکس کنوں و یکائی Inverse and unitary

• اگر $\det A \neq 0 \leftarrow \hat{A}$ برائے معکوس دہستہ باندے. A^{-1} معکوس A است. $A^{-1}A = AA^{-1} = \mathbb{1} \Rightarrow$

• $(ABCD)^{-1} = D^{-1}C^{-1}B^{-1}A^{-1}$ • $(A^n)^{-1} = (A^{-1})^n$

$A/B = \frac{A \mathbb{1}}{B} B^{-1} = AB^{-1}$ یا $A/B = \frac{\mathbb{1} A}{B} = B^{-1}A$

تقسیم دو عکس:

برعکس $A/B \neq B^{-1}A$ (مثال 2.12)

* عکس U ایک عکس یکائی است، اگر $U^\dagger U = UU^\dagger = \mathbb{1} \Leftrightarrow \underbrace{UU^{-1}}_{\mathbb{1}} = UU^\dagger \Leftrightarrow U^{-1} = U^\dagger$

شروط یکائی بودن U

• ضرب دو عکس یکائی، یکائی است. $U^{-1} = U^\dagger$
 $V^{-1} = V^\dagger$

حاصل: $(UV)^{-1} = (UV)^\dagger$ یا $\underline{(UV)^\dagger (UV) = \mathbb{1}}$

$$(UV)^\dagger (UV) = (V^\dagger U^\dagger) (UV) = \underbrace{V^\dagger V}_{\mathbb{1}} = \mathbb{1}$$

مثال 1: عکس U بصورت $\hat{U} = e^{i\epsilon \hat{G}}$ بدہندہ است.

شک دہندہ کہ اگر ϵ حقیقی و \hat{G} هرمیت باندے، این عکس یکائی است.

$\hat{U}^\dagger = e^{-i\epsilon^* \hat{G}^\dagger}$ $(f(A))^\dagger = f^*(A^\dagger)$

\Rightarrow با برآورد های $\epsilon = \epsilon^*, G^\dagger = G$: $U^\dagger = e^{-i\epsilon G} \Rightarrow UU^\dagger = e^{-i\epsilon G} U^{+i\epsilon G} = \mathbb{1} \checkmark$

مثال 2: ماتریس \hat{A} مفروض است. \hat{A}^\dagger و A^{-1} برابرند و شک دہندہ این ماتریس یکائی است.

$$\hat{A} = \begin{pmatrix} 2 & i & 0 \\ 3 & 1 & 5 \\ 0 & -i & -2 \end{pmatrix}$$

$$\det \hat{A} = 2 \begin{vmatrix} 1 & 5 \\ -i & -2 \end{vmatrix} + (-i) \begin{vmatrix} 3 & 5 \\ 0 & -2 \end{vmatrix} + 0 = -4 + 16i \neq 0 \rightarrow A \text{ معکوس دارد.}$$

$(A^{-1})_{nm} = \frac{\text{cofactor of } A_{mn}}{\det A}$
 موجودی که در سطر m ام و ستون n ام حاصل می شود و در آن جگه یک فاکتور $(-1)^{n+m}$ هم دارد.

$$(A^{-1})_{11} = \frac{(-1)^{1+1} \begin{vmatrix} 1 & 5 \\ -i & -2 \end{vmatrix}}{\det A} = \frac{1}{\det A} (-2 + 5i)$$

$$(A^{-1})_{12} = \frac{(-1)^{1+2} \begin{vmatrix} i & 0 \\ -i & -2 \end{vmatrix}}{\det A} = \frac{-1}{\det A} (-2i) = \frac{2i}{\det A}$$

$$(A^{-1})_{32} = \frac{(-1)^{2+3} \begin{vmatrix} 2 & i \\ 0 & -i \end{vmatrix}}{\det A} = \frac{+2i}{\det A}$$

$$\Rightarrow A^{-1} = \frac{1}{-4+16i} \begin{pmatrix} -2+5i & 2i \\ & 2i \end{pmatrix}$$

$$\times \frac{-4-16i}{-4-16i}$$

$$\Rightarrow A^{-1} = \frac{1}{68} \begin{pmatrix} 22+3i & 8-2i & 20-5i \\ -6-24i & 4+16i & 10+40i \\ -12+3i & 8-2i & -14-5i \end{pmatrix}$$

فرمول معادله ویژه بردارهای ویژه

$$\hat{A}|\psi\rangle = \alpha|\psi\rangle \quad \leftarrow \text{فرمول معادله ویژه}$$

$$\bullet \hat{A}^n |\psi\rangle = \alpha^n |\psi\rangle$$

$$\bullet f(\hat{A}) |\psi\rangle = f(\alpha) |\psi\rangle$$

مثال: $A|\psi\rangle = \alpha|\psi\rangle$

$$\begin{aligned}
 e^{iA} |\psi\rangle &= \left(1 + iA + \frac{(iA)^2}{2!} + \dots \right) |\psi\rangle \\
 &= 1|\psi\rangle + i\hat{A}|\psi\rangle + \frac{i^2}{2!} A^2 |\psi\rangle + \dots \\
 &= |\psi\rangle + i\alpha|\psi\rangle + \frac{i^2}{2!} \alpha^2 |\psi\rangle + \dots = \\
 &= \left(1 + i\alpha + \frac{(i\alpha)^2}{2!} + \dots \right) |\psi\rangle = e^{i\alpha} |\psi\rangle
 \end{aligned}$$

• اگر A^{-1} وجود داشته باشد، معادله ویژه \hat{A}^{-1} بصورت $\frac{1}{\alpha}$ است (عکس فرمول معادله ویژه \hat{A})

$$A|\psi\rangle = \alpha|\psi\rangle \xrightarrow{\times A^{-1}} \frac{A^{-1}A}{1} |\psi\rangle = \alpha(A^{-1}|\psi\rangle) \Rightarrow \frac{1}{\alpha} |\psi\rangle = A^{-1}|\psi\rangle$$

\leftarrow فرمول معادله ویژه A^{-1}

قضیه ۱.۲: معادله‌های هرستی حقیقی بوده و ویژه‌های متناظر با معادله ویژه متفاوت برهم نمی‌خورند.

$$A = A^\dagger$$

$$\hat{A} |a_n\rangle = a_n |a_n\rangle \longrightarrow \langle a_n | \hat{A}^\dagger = a_n^* \langle a_n | \xrightarrow{\times |a_m\rangle} \langle a_n | A | a_m \rangle = a_n^* \langle a_n | a_m \rangle$$

$$\hat{A} |a_m\rangle = a_m |a_m\rangle \xrightarrow{\times \langle a_n|} \langle a_n | A | a_m \rangle = a_m \langle a_n | a_m \rangle$$

در رابطه با همسانی:

$$(a_n^* - a_m) \langle a_n | a_m \rangle = 0 \quad (I)$$

اگر $m = n \implies (a_n^* - a_n) \underbrace{\langle a_n | a_n \rangle}_1 = 0 \implies a_n^* = a_n$: ویژه معادله حقیقی هستند.

اگر $m \neq n$ و $a_n \neq a_m \xrightarrow{(I)} \underbrace{(a_n - a_m)}_{\neq 0} \langle a_n | a_m \rangle = 0 \implies \langle a_n | a_m \rangle = 0$

ویژه‌های متناظر با ویژه معادله متفاوت برهم نمی‌خورند.

اگر $m \neq n$ و $a_n = a_m$ (تئین برابر) $\xrightarrow{(I)} \underbrace{(a_n - a_m)}_{=0} \langle a_n | a_m \rangle = 0 \implies \langle a_n | a_m \rangle$ گویا ناسفیر صفر باشد.

یعنی ویژه‌ها را در ویژه‌ها (در حالت تئین برابر) هم نمی‌خورند (ما خودمان آنها را دستاورد نمی‌کنیم).

قضیه ۲.۲: ویژه‌های یک عملگر هرستی یک مجموعه کامل از بردارهای پایه را تشکیل می‌دهند. عملگر این پایه‌های متناظر با بردارهای

برای نظر همان ویژه معادله هستند. این پایه‌ها به کلیت آن تئین وجود ندارند.

$$\hat{A} = \begin{pmatrix} & & \\ & & \\ & & \end{pmatrix}_{3 \times 3} \rightarrow \begin{array}{l} a_1 \rightarrow |a_1\rangle \\ a_2 \rightarrow |a_2\rangle \\ a_3 \rightarrow |a_3\rangle \end{array}$$

اگر $a_1 = a_2 \rightsquigarrow |a_2\rangle$

$a_3 \neq a_2, a_1 \rightarrow |a_3\rangle$

$|a_1\rangle$ اجباری نیست که به $|a_2\rangle$ در $|a_3\rangle$ بخوابد.

$$\hat{A}' = \begin{pmatrix} a_1 & 0 & 0 \\ 0 & a_2 & 0 \\ 0 & 0 & a_3 \end{pmatrix}$$

مجموعه کامل: $\langle a_i | a_j \rangle = \delta_{ij}$

$$\sum_i |a_i\rangle \langle a_i| = 1$$

← سنجیدن قضیه: حرکت دکمه $|a_i\rangle$ را می‌توان بر حسب ویژه‌های عملگر هرستی \hat{A} تجزیه کرد.

$$|\psi\rangle = \sum c_i |a_i\rangle \implies c_i = \langle a_i | \psi \rangle$$

$$\vec{n} = \sum u_i \hat{e}_i \implies u_i = \vec{n} \cdot \hat{e}_i$$

$$\xrightarrow{\times \langle a_j|} \langle a_j | \psi \rangle = \sum_i c_i \underbrace{\langle a_j | a_i \rangle}_{\delta_{ij}} = c_j$$

قضیه ۳.۲: اگر دو عملگر هرمیتی A و B با هم جابجایی شوند و هیچ ترمینندی نباشد، دارای ویژه‌کتاب مشترک هستند.

$$A|a_n\rangle = a_n|a_n\rangle \xrightarrow{\text{زیچیب} \times B} BA|a_n\rangle = a_n(B|a_n\rangle) \quad [A, B] = 0$$

$$\Rightarrow AB|a_n\rangle = a_n(B|a_n\rangle) \Rightarrow A(B|a_n\rangle) = a_n(B|a_n\rangle)$$

$B|a_n\rangle$ ویژه بردار عملگر A با ویژه مقدار a_n است. $B|a_n\rangle = b_n|a_n\rangle$ ← $|a_n\rangle$ ویژه‌کتاب B با ویژه مقدار b_n است.

$$B|b_n\rangle = b_n|b_n\rangle$$

$$A(b_n|a_n\rangle) = b_n(A|a_n\rangle) = b_n a_n |a_n\rangle$$

چون همون ویژه‌کتاب با ویژه مقدار برجسته می‌شوند، این کتاب دو برجسته تعریف می‌کنیم: $|a_n, b_n\rangle$

$$A|a_n, b_n\rangle = a_n|a_n, b_n\rangle$$

$$B|a_n, b_n\rangle = b_n|a_n, b_n\rangle$$

اگر \hat{A} ترمینندی داشته باشد، همزندان کتاب که لزوماً $|a_n\rangle$ ویژه‌کتاب B هم هست.

قضیه ۴.۲: مقادیر ویژه عملگرهای پارامترسی یا همفری یا موحوسی مختص است.

قضیه ۵.۲: مقادیر ویژه عملگرهای یگانگی، یک عدد حقیقی با اندازه برابر است و بردارهای ویژه مقادیر یک ترمینندی ندارند، بر جمع محو می‌شوند.

$$U|a_n\rangle = a_n|a_n\rangle \Rightarrow \langle a_n|U^\dagger = \langle a_n|a_n^* \quad \textcircled{1} \quad UU^\dagger = \mathbb{1} \quad \text{انیت.}$$

$$U|a_m\rangle = a_m|a_m\rangle \quad \textcircled{2}$$

$$\langle a_n|U^\dagger U|a_m\rangle = \langle a_n|a_n^* a_m|a_m\rangle$$

$$\Rightarrow \langle a_n|a_m\rangle = a_n^* a_m \langle a_n|a_m\rangle \Rightarrow \langle a_n|a_m\rangle (a_n^* a_m - 1) = 0$$

$$\text{اگر } m=n \Rightarrow \underbrace{\langle a_n|a_n\rangle}_{=1} (a_n^* a_n - 1) = 0 \Rightarrow a_n^* a_n = 1 \Rightarrow |a_n| = 1$$

$$\text{اگر } m \neq n \Rightarrow \langle a_n|a_m\rangle (\underbrace{a_n^* a_m}_{\neq 0} - 1) = 0 \Rightarrow \langle a_n|a_m\rangle = 0$$

مثال ۱: الف - مقادیر ویژه عملگرهای معادل را بیابید. آیا ترمینندی وجود دارد؟

ب - نشان دهید که $\{|a_n\rangle\}$ و $\{|b_n\rangle\}$ پایه‌های کامل تشکیل می‌دهند.

$$A = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}, \quad B = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{matrix} b_1=1 \\ b_2=0 \\ b_3=-1 \end{matrix} \rightarrow \text{ماتریس استاندارد } B$$

$$\det |A - \lambda I| = 0 \rightarrow \det \left\{ \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} - \lambda \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \right\} = 0$$

$$\Rightarrow \begin{vmatrix} -\lambda & 1 & 0 \\ 1 & -\lambda & 1 \\ 0 & 1 & -\lambda \end{vmatrix} = 0 \Rightarrow -\lambda \begin{vmatrix} -\lambda & 1 \\ 1 & -\lambda \end{vmatrix} - 1 \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ 0 & -\lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$\Rightarrow -\lambda(\lambda^2 - 1) - 1(-\lambda) = 0 \Rightarrow -\lambda(\lambda^2 - 1 - 1) = 0$$

$$\Rightarrow \lambda_1 = -\sqrt{2}, \quad \lambda_2 = 0, \quad \lambda_3 = +\sqrt{2}$$

$$\lambda_1 = -\sqrt{2} \Rightarrow |-\sqrt{2}\gamma = \begin{pmatrix} \alpha \\ \beta \\ \gamma \end{pmatrix}$$

ماتریس استاندارد A

$$A |-\sqrt{2}\gamma = -\sqrt{2} |-\sqrt{2}\gamma \Rightarrow \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \alpha \\ \beta \\ \gamma \end{pmatrix} = -\sqrt{2} \begin{pmatrix} \alpha \\ \beta \\ \gamma \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \beta = -\sqrt{2}\alpha \\ \alpha + \gamma = -\sqrt{2}\beta \\ \beta = -\sqrt{2}\gamma \end{cases} \rightarrow \alpha = \gamma = 1$$

$$|-\sqrt{2}\gamma = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ -\sqrt{2} \\ 1 \end{pmatrix}$$

ماتریس استاندارد

باید که زمانه باشند : $\langle \gamma \rangle = 1$

$$\langle -\sqrt{2} |-\sqrt{2}\gamma \rangle = 1 \Rightarrow (1 \quad -\sqrt{2} \quad 1) \begin{pmatrix} 1 \\ -\sqrt{2} \\ 1 \end{pmatrix} = 1 + 2 + 1 = 4 \Rightarrow \| \gamma \| = 2$$

$$\lambda_2 = 0 \Rightarrow |0\gamma = \begin{pmatrix} \alpha \\ \beta \\ \gamma \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \alpha \\ \beta \\ \gamma \end{pmatrix} = 0 \begin{pmatrix} \alpha \\ \beta \\ \gamma \end{pmatrix} = 0 \rightarrow \begin{cases} \beta = 0 \\ \alpha + \gamma = 0 \\ \beta = 0 \end{cases} \rightarrow \beta = 0, \alpha = 1, \gamma = -1$$

$$|0\gamma = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$\lambda_3 = +\sqrt{2} \Rightarrow |+\sqrt{2}\gamma = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ \sqrt{2} \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \alpha \\ \beta \\ \gamma \end{pmatrix} = 1 \begin{pmatrix} \alpha \\ \beta \\ \gamma \end{pmatrix} \quad b_1 = 1$$

برای معکوس: $11\gamma \leftarrow b_1 = 1$

$10\gamma \leftarrow b_2 = 0$

$1-1\gamma \leftarrow b_3 = -1$

$$\Rightarrow \begin{cases} \alpha = \alpha = 1 \\ \beta = 0 \\ -\gamma = \gamma \Rightarrow \gamma = 0 \end{cases} \Rightarrow 11\gamma = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$b_2 = 0$

$$\begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \alpha \\ \beta \\ \gamma \end{pmatrix} = 0 \begin{pmatrix} \alpha \\ \beta \\ \gamma \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{cases} \alpha = 0 \\ 0 = 0 \rightarrow \beta = 1 \\ -\gamma = 0 \Rightarrow \gamma = 0 \end{cases} \Rightarrow 10\gamma = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$b_3 = -1 \Rightarrow 1-1\gamma = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$1-\sqrt{2}\gamma = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ -\sqrt{2} \\ 1 \end{pmatrix}, \quad 10\gamma = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix}, \quad 1+\sqrt{2}\gamma = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ +\sqrt{2} \\ 1 \end{pmatrix} \quad \text{پایه‌ها را دست‌نخورده بگذارید!}$$

$$\langle -\sqrt{2} | \sqrt{2} \rangle = \frac{1}{4} (1 \quad -\sqrt{2} \quad 1) \begin{pmatrix} 1 \\ \sqrt{2} \\ 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{4} (1 - 2 + 1) = 0 \Rightarrow \langle a_n | a_m \rangle = 0 \quad n \neq m$$

$$\langle a_n | a_n \rangle = 1$$

$$|a_1\rangle\langle a_1| + |a_2\rangle\langle a_2| + |a_3\rangle\langle a_3| = 1 \iff \sum_n |a_n\rangle\langle a_n| = 1 \quad \text{رابطه ۱}$$

$$1-\sqrt{2}\gamma \langle -\sqrt{2} | = \frac{1}{4} \begin{pmatrix} 1 \\ -\sqrt{2} \\ 1 \end{pmatrix} (1 \quad -\sqrt{2} \quad 1) = \frac{1}{4} \begin{pmatrix} 1 & -\sqrt{2} & 1 \\ -\sqrt{2} & 2 & -\sqrt{2} \\ 1 & -\sqrt{2} & 1 \end{pmatrix}$$

$$10\gamma \langle 0 | = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix} (1 \quad 0 \quad -1) = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 0 & 0 & 0 \\ -1 & 0 & 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{4} \begin{pmatrix} 2 & 0 & -2 \\ 0 & 0 & 0 \\ -2 & 0 & 2 \end{pmatrix}$$

$$1+\sqrt{2}\gamma \langle +\sqrt{2} | = \frac{1}{4} \begin{pmatrix} 1 \\ \sqrt{2} \\ 1 \end{pmatrix} (1 \quad \sqrt{2} \quad 1) = \frac{1}{4} \begin{pmatrix} 1 & \sqrt{2} & 1 \\ \sqrt{2} & 2 & \sqrt{2} \\ 1 & \sqrt{2} & 1 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \text{مجموع اینها} = \frac{1}{4} \begin{pmatrix} 4 & 0 & 0 \\ 0 & 4 & 0 \\ 0 & 0 & 4 \end{pmatrix} = 1$$